



閻德龍神父  
香港明愛總裁

欣逢慶祝香港明愛成立七十周年，其中一項重要的工作，就是輯錄香港明愛 70 年來的歷史，彙編成書，以探討香港明愛在過去 70 年不同時期各式各樣的服務，並提出對未來的展望及發展方向。

明愛服務香港社會 70 年，當中有很多成功和寶貴的經驗，突破性的成就，更面對過不少的考驗和失敗。我們必須承先啟後，將前人訂立的信念，繼續傳承下去。

首先，我們以歷史為借鑑，信仰價值為骨幹，履行「扶助弱勢社群 發展人的才能 致力溝通和解 建立回饋精神」的使命，在不斷變遷的環境中，努力學習，與時並進，並且時刻準備好，實踐「重原則，懷包容」的治理信念。

歷史，並不一定重演，它只是讓我們回望過去，抽離地觀看，更重要的是，幫助我們設身處地，汲取教訓，面對將來。

我們手中沒有水晶球，但現實的環境，促使我們明白到，眼前將會面對的工作和服務，是重大的挑戰。

作為明愛人，每一位成員，必須承擔責任，彼此陪伴同行，一起在困苦中成長。更要以心平氣和、不急不躁的態度，整全地思考問題，對主對人滿懷希望，期望更好的明天。

不論是個人或是明愛大家庭，總會有盲點，所以我們需要在服務的過程中，培養一份敏銳的辨識能力，一份自處冷靜的思維，如果能學多一份謙卑、自省，挑戰所帶來的壓力，必然因着視野的擴寬而得以紓解。

明愛必須與時並進，持續發展，同時做到知人善任，選賢與能。在此交替的歷史時刻，明愛的理念、價值必須與現實情況相符。發展的重點在於團隊的無私精神，知輕重取捨，然後是終身學習，正所謂做到老，學到老，古語有云：「逆水行舟，不進則退。」如果人與事都停滯不前，那麼我們便不能配合時代的步伐，促成優化和改革。

最後，迎向明愛七十周年，我們必須好好秉承前人努力耕耘得來的服務成果，讓它繼續發揮應有的生命力。深信在天主的光照下，我們整個明愛團體大家庭，將繼往開來，努力實踐「以愛服務 締造希望」的信念。